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Анотація: новітні навчальні програми для лікарів-інтернів зі спеціальності «Стоматологія» 
базуються на принципі активного методу навчання, який поєднує використання сучасного 
матеріально-технічного оснащення клінічної бази та професійний методологічний підхід 
до викладання основних розділів стоматології на засадах доказової медицини. Однак, процес 
засвоєння матеріалу ускладнює поширена тенденція кліпового мислення слухачів. З метою 
забезпечення ефективного навчання здобувачів навчальні матеріали мають бути більш 
узагальненими, локанічними та практично орієнтованими. Враховуючи актуальність проблеми, 
визначено наступні завдання: висвітлити необхідність адаптації навчальних програм зі 
спеціальності «Стоматологія» до сучасних вимог, зокрема шляхом впровадження практично 
орієнтованих новітніх методів навчання, які враховують тенденції розвитку науки в поєднанні 
із психологічними особливостями слухачів; здійснити огляд сучасних тенденцій лікування у 
сфері ендодонтії, зокрема щодо використання ротаційних нікель-титанових файлів в клінічній 
практиці лікарями-інтернами. Використано методи теоретичного аналізу літературних 
джерел та результатів сучасних досліджень, представлених у наукових виданнях, включених 
до наукометричних баз даних PubMed, Index Copernicus, Ulrich’s Periodicals, Google Scholar, 
Web of Science, Medline та ін.; узагальнення досвіду викладання на базі кафедри стоматології 
Інституту післядипломної освіти Національного медичного університету імені О.О. Богомольця; 
опитування лікарів-інтернів стоматологів. Результативність зазначеного підходу доведена на 
прикладі проведення майстер-класу по ендодонтії в раках практичних занять з терапевтичної 
стоматології із використанням ротаційних нікель-титанових файлів. Узагальнено основні 
характеристики ротаційних файлів («Дорожня карта до сучасної прикладної едндотонії») 
та визначено ключові переваги практико-орієнтованих методів навчання у підготовці лікарів-
стоматологів з курсу терапевтична стоматологія: можливість відпрацювати техніку 
використання ендомотора без психологічного тиску (тиску відповідальності) в умовах реальної 
клінічної практики; формування психологічної готовності, мотивації застосовувати здобуті 
навички на практиці, що сприятиме розвитку професійних інтегративних компетентностей, які 
є ключовими в умовах сучасної медичної системи. Висновок: використання принципу активного, 
симуляційного методу навчання лікарів інтернів-стоматологів сприяє підвищенню їх фахової 
компетентності та більш швидкому формуванню практичних навичок в межах безпосереднього 

https://mmj.nmuofficial.com/index.php/journal
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://portal.issn.org/resource/ISSN/2786-6661
https://portal.issn.org/resource/ISSN/2786-667X#
mailto:realvitalylytovchenko%40ukr.net?subject=


37

Ukrainian scientific medical youth journal, 2024, Issue 4 (150) 
http://mmj.nmuofficial.com

Ukrainian Scientific Medical Youth Journal 
Issue 4 (150), 2024  
Creative Commons «Attribution» 4.0

ISSN 2786-6661
eISSN 2786-667X

досягнення критеріїв успішного ендодонтичного лікування, а також в аспектах створення 
позитивного психологічного клімату при спілкуванні лікаря з пацієнтом.

Ключові слова: післядипломна освіта, інтернатура, стоматологія, методи активного навчання, 
ендодонтія, ендодонтичні інструменти.

Вступ
Відповідно до Закону України «Про вищу 

освіту» (2014), інтернатура відноситься до 
післядипломної освіти і є обов’язковою фор-
мою первинної спеціалізації осіб за лікарськи-
ми спеціальностями, кінцевою метою якої є 
отримання кваліфікації лікаря-спеціаліста.

Водночас, на реалізацію національного 
законодавства у сфері вищої освіти діє По-
ложення про акредитацію освітніх програм, 
за якими здійснюється підготовка здобувачів 
вищої освіти (2019) та Критерії оцінювання 
якості освітньої програми, зокрема актуалізо-
вано, що форми та методи навчання і викла-
дання мають сприяти досягненню заявлених 
цілей і програмних результатів навчання, від-
повідати вимогам студентоцентрованого під-
ходу та бути інноваційними.

Вищезазначене означає, що навчання в 
інтернатурі за спеціальністю «Стоматологія» 
потребує підвищення рівня практичної і тео-
ретичної підготовки лікарів-інтернів, та до-
сягнення ними високого рівня професійної го-
товності, підтвердженням якого є присвоєння 
звання «лікар-спеціаліст».

Сучасні вимоги до підготовки лікаря-стома-
толога в інтернатурі викликані також необхід-
ністю інтеграції вітчизняної стоматології у між-
народні практики ЄС, США тощо (Дорошенко, 
Волосовець, Юнакова, & Якимець, 2018).

Для набуття лікарями-інтернами високого 
рівня практичної компетентності є необхід-
ним навчання з формування навичок клініч-
ного мислення та здатності приймати прак-
тичні рішення на засадах доказової медицини 
(Павленко, Сіренко, Ступницька, Листопад, & 
Ілик, 2017).

Мета 
Висвітлити необхідність адаптації на-

вчальних програм зі спеціальності «Стома-
тологія» до сучасних вимог, зокрема шляхом 
впровадження практично орієнтованих но-

вітніх методів навчання, які враховують тен-
денції розвитку науки в поєднанні із психоло-
гічними особливостями слухачів; здійснити 
огляд сучасних тенденцій лікування у сфері 
ендодонтії, зокрема щодо використання ро-
таційних нікель-титанових файлів в клінічній 
практиці лікарями-інтернами.

Матеріали та методи
Основними методами дослідження визна-

чено: методи теоретичного аналізу літератур-
них джерел та результатів сучасних дослі-
джень, представлених у наукових виданнях, 
включених до наукометричних баз даних 
PubMed, Index Copernicus, Ulrich’s Periodicals, 
Google Scholar, Web of Science, Medline та ін.; 
узагальнення досвіду викладання на базі ка-
федри стоматології Інституту післядипломної 
освіти Національного медичного університе-
ту імені О.О. Богомольця; опитування ліка-
рів-інтернів стоматологів.

Результати
У сучасній психолого-педагогічній науці 

сутність поняття «компетентність» розгляда-
ється як інтегральна характеристика інтерна, 
тобто, динамічна сукупність знань, умінь та 
навичок, здібностей та особистісних якостей, 
які здобувач зобов’язаний продемонструвати 
після завершення освітньої програми інтер-
натури. Для успішного тренінгу потрібна го-
товність інтернів до виконання мануальних 
дій, оскільки цього потребує оволодіння но-
вітніми стоматологічними технологіями та 
методами лікування. Організація відповідних 
занять на додаток до традиційних на стомато-
логічних кафедрах стає ефективним методом 
підвищення якості практичних навичок у лі-
карів-інтернів стоматологів.

Важливим є проведення семінарів та май-
стер класів з викладачем, який є фаховим кон-
сультантом, що не тільки проводить ознайом-
лення із практичними навичками, а й визначає 
перелік літературних джерел, працюючи з 
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якими слухачі можуть підвищити свій профе-
сійний рівень (Удальцова-Гродзинська, & Пи-
саренко, 2018).

Основними складовими навчального про-
цесу в інтернатурі за фахом «Стоматологія» 
мають стати заняття, під час яких молоді 
спеціалісти оволодівають сучасними профі-
лактичними та лікувально-діагностичними 
технологіями та вивченням матеріальних і ма-
теріалізованих об’єктів, препаратів, муляжів, 
приладів, макетів, фантомів для вирішення 
клінічних задач за допомогою виконання ма-
нуальних дій на моделях (тренажерах), прове-
дення майстер-класів, веб-семінарів тощо.

Результати науково-дослідницької роботи 
лікарів-інтернів мають бути представлені на 
заключній щорічній науково практичній кон-
ференції (Давиденко, 2018).

Тобто необхідно акцентувати увагу саме 
на методах активного навчання. У такому 
контексті професор Стенфордського універ-
ситету, Девід Габа (2004) довів необхідність 
планування в процесі організації освітнього 
процесу та запропонував докладне визначен-
ня терміну «симуляція», відповідно якого є 
розуміння, що це «техніка (а не технологія), 
яка дає змогу замінити або збагатити прак-
тичний досвід студента за допомогою штучно 
створеної ситуації, та відображає і відтворює 
ситуацію, що має місце в реальному світі» 
(Zolnierek, & Dimatteo, 2009). 

Він стверджував, що симуляційне навчан-
ня відіграє провідну роль, але водночас побу-
дова заняття має базуватися, насамперед, на 
навчанні, а не виходити лише з можливостей, 
наявних у центрі тренажерів. 

Для якісного симуляційного навчання ма-
ють використовуватися сучасні стоматоло-
гічні інструменти, обладнання й матеріали. 
Таким чином лікар-інтерн, маючи теоретичну 
підготовку, відпрацювавши віртуальний ал-
горитм проведення практичних маніпуляцій 
в умовах, наближених до реальної ситуації, 
шляхом багатократного повторення навичок, 
враховуючи можливі помилки, домагається 
досконалого володіння професійних здібнос-
тей (Єременчук, 2023).

Методи симуляційного навчання перед-
бачають також покращення комунікаційних 

компетентностей лікарів-інтернів внаслідок 
набуття клінічних практичних навичок, що не 
лише сприятиме підвищенню якості медичної 
допомоги, але й забезпечить довіру пацієнтів 
до лікарів. Такий підхід є ключовим для під-
готовки висококваліфікованих фахівців у су-
часній медичній системі (Каськова, Новікова, 
Анопрієва, Амосова, & Янко, 2017).

В процесі навчання лікарів-інтернів маємо 
враховувати ще одну проблему, а саме – по-
ширеність кліпового мислення серед когорти 
здобувачів.

В фармацевтичній енциклопедії (електро-
на версія) надано наступне визначення мис-
лення, як процесу опосередкованого й узагаль-
неного пізнання людиною предметів та явищ 
навколишньої дійсності в їх істотних власти-
востях, зв’язках і відношеннях (Т. Кожухова). 
З фізіологічної точки зору, процес мислення – 
складна аналітико-синтетична діяльність кори 
великих півкуль головного мозку. 

Кліпове мислення формується на когні-
тивному, емоційно-вольовому, ціннісному та 
поведінковому рівнях і характеризується фра-
гментарністю, швидкою зміною інформації, 
альтернативністю джерел інформації та си-
нергетичністю (Жукова, Павлов, Лукіянчук, 
& Яковліва, 2023).

Кліпове мислення – дуже складне і неод-
номанітне явище, у якого є як негативні, так 
і позитивні сторони: велика інформованість з 
будь-яких питань; швидкодія; визначення ве-
ликої кількості задач; захист від інформацій-
ного перевантаження (Косточка, 2020).

Результати сучасних студіювань україн-
ських вчених встановили, що кліпове мислен-
ня у лікарів-інтернів різних спеціальностей 
знаходиться майже на єдиному рівні з теоре-
тичним та креативним. Зокрема одну з груп 
вибірки становили лікарі-стоматологи інтер-
ни (Стусь, Єхалов, Моісеєнко, Романюта, & 
Бараннік, 2020).

Отже навчальні матеріали мають бути 
більш узагальнені, локанічні, чіткі та прак-
тично зорієнтовані.

Саме тому, а також враховуючи темпи 
швидкого розвитку ендодонтичних техноло-
гій керівництво кафедри переглянуло навчаль-
ні програми щодо стандартів ендолікування 
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зубів і організувало фантомний курс з ендо-
донтії для лікарів-інтернів, метою якого було 
оволодіння ними технології проходження та 
розширення облітерованих кореневих каналів 
шляхом застосування ендомотора з супутнім 
використанням нікель-титанових файлів (в 
межах навчальної програми підготовки ліка-
рів-інтернів та слухачів циклу тематичного 
удосконалення та спеціалізації з терапевтич-
ної стоматології). Процес навчання супрово-
джувався відеодемонстрацією.

Тренувальні заняття на ендоблоках вияви-
лися важливими для формування практичних 
навичок та підвищення психологічної готов-
ності майбутніх лікарів до роботи з реальни-
ми пацієнтами.

Сучасна ендодонтія спрямована на усу-
нення або зменшення бактеріального наван-
таження всередині ендодонтичного простору. 
Цієї мети можно досягнути шляхом виконан-
ня адекватної механічної підготовки в поєд-
нанні з обробкою ультразвуковими файлами 
та якісною іригацією кореневого каналу.

Перший крок, формування, виконується за 
допомогою ручних файлів з нержавіючої ста-
лі та обертових файлів Ni-Ti (Martina, Pisano, 
Amato, Abdellatif, & Iandolo, 2021).

Поява нікель-титанових файлів спричини-
ла революційні зміни в очищенні та форму-
ванні систем кореневих каналів. Нові матері-
али та дизайн файлів постійно оцінюються та 
розглядаються для введення в навчальну про-
граму стоматологічних шкіл (Himel, 1995).

В сучасній класифікації виділяють 7  кла-
сів ротаційних нікель-титанових інстру-
ментів, зазначимо представників декіль-
кох найсучасніших класів: 5 клас (ProTaper 
Next, Dentsply Maillefer); 6 клас (ProGlider, 
Dentsply Maillefer); 7 клас (TRUShape, 
Dentsply Tulsa Dental, Tulsa OK, USA) (Arias, 
& Peters, 2022). 

У роботі недосвідчених лікарів ручні фай-
ли більш безпечні (менша ймовірність лікар-
ських помилок), ніж ротаційні. Для набуття 
навичок використання ротаційних інструмен-
тів Ni-Ti потрібна спеціальна доклінічна під-
готовка, щоб запобігти поломці інструмента 
(Georgelin-Gurgel, Devillard, Lauret, Diemer, 
Calas, & Hennequin, 2008).

Процес формування кореневого каналу 
за допомогою ротаційних інструментів являє 
собою серію послідовних дій, які створюють 
фізичне навантаження як на тверді тканини 
зуба, так і на Ni-Ti інструменти. Важливу роль 
в проведенні успішного ендодонтичного ліку-
вання відіграє жорсткість Ni-Ti інструменту, 
яка визначається конструкцією та типом спла-
ву (Kwak, Shen, Liu, Kim, & Haapasalo, 2022).

Як свідчать дослідження в США, сту-
денти-стоматологи та випускники стомато-
логічних шкіл вважають себе недостатньо 
підготовленими до практики та не відчува-
ють впевненості у виконанні подібних сто-
матологічних маніпуляцій (McNutt, Wells, 
DeSchepper, & Scarbecz, 2023).).

На основі аналізу педагогічної практики 
визначено, що сьогодні бракує уніфікованих 
інформаційних матеріалів для молодих лі-
карів, лікарів-інтернів, студентів, які розпо-
чинають практичну діяльність під керівниц-
твом викладачів. Для оптимізації проведення 
майстер- класу по ендодонтії в раках прак-
тичних занять з терапевтичної стоматології із 
використанням ротаційних нікель-титанових 
файлів нами узагальнено основні характери-
стики ротаційних файлів та систематизовано 
налаштування для них, які представлено у 
таб лиці 1.

Варто зазначити, що представлена різно-
манітність та особливості використання ін-
струментів для обробки та формування коре-
невих каналів потребує детального вивчення 
можливостей їх практичного застосування. 
Саме тому необхідно проводити тренувальні 
заняття на спеціальних ендоблоках, які допо-
магають відтворити реальні умови роботи з 
ендомоторами, дозволяючи лікарям-інтернам 
отримати необхідний практичний досвід без-
посередньо перед тим, як застосовувати його 
у клінічній практиці (фото 1, 2, 3).

За результатами узагальнення досвіду 
використання методів активного навчання 
в раках практичних занять з терапевтичної 
стоматології із використанням ротаційних ні-
кель-титанових файлів визначено переваги та-
кого підходу:

− лікарі-інтерни мають можливість від-
працювати техніку використання ендомотора 
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Таблиця 1. Узагальнені характеристики ротаційних нікель-титанових файлів                              
(«Дорожня карту в сучасну прикладну едндотонію»)

Назва системи ротаційних інструментів 
(розмір та конусність) Швидкість Торк

Soco SC – інструмент для обробки 
та формування кореневого каналу 
(15/09, 20/04, 30/04, 35/04)

Soco SC Pro
(19/02, 20/04, 25/06, 35/04)

за інструкцією
375 1,5

альтернативні варіанти для практичного застосування
350 1,5
400 2,0

ProGlider Dentsply Sirona – інструмент 
для створення килимової доріжки
(16/02)

за інструкцією
300 2,0

альтернативні варіанти для практичного застосування
300 3,0

PathFile Dentsply Sirona – інструмент 
для створення килимової доріжки
(13/02, 16/02, 19/02)

за інструкцією
300 2,0

ProTaper Unriversal Retreatment – інструмент 
для розпломбування кореневих каналів
(D1-16 mm 30/09,
D2-18 mm 25/08,
D3-22 mm 20/07)

за інструкцією для розпломбування термофілу 
або гутаперчі

500 2,0 для D1, D2
1,5 для D3

за інструкцією для розпломбування резорцин-формаліну
250-300 2,0 для D1, D2

1,5 для D3
альтернативні варіанти для практичного застосування 

при розпломбуванні термофілу або гутаперчі
600-700 3,0

500 3,0
альтернативні варіанти для практичного застосування 

при розпломбуванні резорцин-формаліну
500 3,0

ProTaper Unriversal – інструмент для 
обробки та формування кореневих каналів
(S1 18/02, S2 20/04, F1 20/07, F2 25/08, 
F3 30/09, F4 40/06, F5 50/05)

за інструкцією
250-350 для S2 20/04, F1 20/07 – 1,5

S1 18/02, F2 25/08, F3 30/09, 
F4 40/06, F5 50/05 – 2,0

альтернативні варіанти для практичного застосування
350 2,0

без психологічного тиску (тиску відповідаль-
ності) в умовах реальної клінічної практики 
(дозволяє вчитися на власних помилках і по-
кращувати свої навички до рівня, який відпо-
відає вимогам сучасної медицини);

− тренувальні заняття на ендоблоках за-
безпечують психологічну готовність та мо-
тивацію застосовувати отримані навички на 
практиці, в умовах реальної клініки, що по-

кращує якість надання медичної допомоги, 
сприяє підвищенню якості медичної практики 
та розвитку професійних інтегративних ком-
петентностей (вміння взаємодіяти, спілкува-
тися з пацієнтами тощо), що є ключовими в 
умовах сучасної медичної системи.

Лікарі-інтерни у процесі проведеного опи-
тування (анкетування) підтвердили актуаль-
ність застосування визначених методів (на 
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Фото 1-3. Відпрацювання лікарями-інтернами практичних навичок користування різними системами 
файлів з використанням ендомотору під час практичних занять 

на кафедрі стоматології ІПО НМУ імені О.О. Богомольця 

запитання «Чи важливі для Вас методи, які 
використовувалися?» отримали такі відповіді: 
так, вони важливі – 96,0%).

Висновки
Використання принципу активного, си-

муляційного методу навчання лікарів ін-
тернів-стоматологів сприяє підвищенню їх 
фахової компетентності та більш швидкому 
формуванню практичних навичок в межах 
безпосереднього досягнення критеріїв успіш-
ного ендодонтичного лікування (якісна ізоля-
ція, обробка, формування, іригація, обтурація 
кореневих каналів, відновлення коронкової 
частини (тимчасова реставрація)), а також в 
аспектах створення позитивного психологіч-
ного клімату при спілкуванні лікаря з пацієн-
том.

Відтак, передбачено адаптації навчальних 
програм зі спеціальності «Стоматологія» (ка-
федра стоматології Інституту післядипломної 
освіти НМУ імені О.О. Богомольця) до су-
часних вимог, зокрема шляхом впровадження 
практично орієнтованих методів навчання, 
які враховують тенденції розвитку науки в 
поєднанні із психологічними особливостями 
слухачів. Методичне забезпечення навчальної 
програми включатиме матеріали для трену-
вальних занять на спеціальних ендоблоках, 
що допоможе відтворити реальні умови ро-

боти з ендомоторами та отримати необхідний 
практичний досвід для клінічної практики.
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Abstract. The latest training programs for interns in the specialty «Dentistry» are based on the 
principle of an active learning method, which combines the use of modern material and technical equip-
ment of the clinical base and a professional methodological approach to teaching the main sections of 
dentistry on the basis of evidence-based medicine. However, the process of assimilating the material is 
complicated by the widespread tendency of listeners to think in clips. In order to ensure effective train-
ing of applicants, educational materials should be more generalized, concise and practically oriented. 
Taking into account the relevance of the problem, the following tasks have been defined: highlight the 
need to adapt educational programs in the specialty "Dentistry" to modern requirements, in particular 
by introducing practically oriented modern teaching methods that take into account the trends in the 
development of science in combination with the psychological characteristics of students; to carry out 
an overview of modern treatment trends in the field of endodontics, in particular regarding the use of 
rotary nickel-titanium files in clinical practice by interns. The methods of theoretical analysis of literary 
sources and results of modern research, presented in scientific publications included in the scientometric 
databases PubMed, Index Copernicus, Ulrich's Periodicals, Google Scholar, Web of Science, Medline, 
etc., were used; generalization of teaching experience on the basis of the Department of Dentistry of 
the Institute of Postgraduate Education of the National Medical University named after O.O. Bogomo-
lets; survey of dental interns. The effectiveness of the mentioned approach is proven by the example of 
conducting a master class on endodontics in the framework of practical classes in therapeutic dentistry 
using rotary nickel-titanium files. The main characteristics of rotary files are summarized («Roadmap 
to modern applied endodonty») and the key advantages of practice-oriented teaching methods in the 
training of dentists in the course of therapeutic dentistry are identified: the opportunity to practice the 
technique of using the endomotor without psychological pressure (pressure of responsibility) in real 
clinical conditions practices; formation of psychological readiness, motivation to apply acquired skills 
in practice, which will contribute to the development of professional integrative competencies, which 
are key in the conditions of the modern medical system. Conclusion: the use of the principle of an active, 
simulation method of training dental interns contributes to increasing their professional competence and 
faster formation of practical skills within the framework of directly achieving the criteria of successful 
endodontic treatment, as well as in the aspects of creating a positive psychological climate during com-
munication between the doctor and the patient.
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